

# 我市印发科技计划项目科研诚信管理办法 营造风清气正科研创新生态

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/莫奔华)近日,我市印发《江门市科技计划项目科研诚信管理办法》(以下简称《办法》),进一步完善科技创新治理体系,加强科研诚信建设,规范科研诚信管理,营造风清气正的科研创新生态。

《办法》遵循“科学规范、客观公正、激励创新、宽容失败、奖惩并举、协同共治”的原则,明确了参与市科技局设立的科技计划项目的承担单位、项目人员、咨询评审专家、第三方科学技术服务机构及其工作人员等责任主体,以及市科技

局、各县(市、区)科技主管部门、高校及科研机构等相关主管部门在科研诚信管理中的职责。其中,市科技局负责统筹协调全市科研诚信工作,推进科研诚信体系建设。相关主管部门则负责推进本行业、本辖区、本单位的科研诚信建设,履行本领域科研诚信管理职责。

《办法》详细列出了项目承担单位、项目人员、咨询评审专家、第三方科学技术服务机构及其工作人员等责任主体的科研失信行为情形,包括伪造、篡改数据,贿赂、利益交换,抄袭、剽窃他人成果,以及不配合项目监管等多种行为。

此外,《办法》规定了科研失信行为的调查认定程序,包括行政调查和学术评议。同时,明确了科研失信行为的事实、情节、性质等最终认定后的处理措施,包括科研诚信诫勉谈话、暂停项目和财政资金拨付、公开通报、追回资金等多种惩戒方式。《办法》还建立了守信激励制度,对连续5年未发生科研失信行为的责任主体给予更多自主管理权限和科研创新支持。

为鼓励失信责任主体主动纠错、积极整改,《办法》引入了科研信用修复机制。被作出科研失信处理且尚在惩戒期

内的责任主体,在满足一定条件后可以提出信用修复申请。

市科技局相关负责人表示,《办法》的出台是我市加强科研诚信建设、营造良好科研创新生态的重要举措。未来,市科技局将严格按照《办法》要求,加强与各行业主管部门的信息共享和联动管理,依法依规开展联合惩戒。同时,希望通过《办法》的实施,进一步提升江门市科研人员的诚信意识和科学精神,为科技创新提供有力保障。

《办法》自2025年10月1日起实施,有效期至2030年9月30日。

## 五邑大学原创情景剧 荣获全省一等奖

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江逸轩)8月31日,第十届广东省学生“学宪法 讲宪法”系列活动之广东省大中小学法治情景剧比赛现场复赛在广州举行。经过激烈角逐,五邑大学应用技术与设计学院参赛队伍从全省65所高校中脱颖而出,原创情景剧《我是模犯生》荣获全省一等奖。该参赛队伍将作为全省唯一的高校组队参加全国总决赛。

情景剧《我是模犯生》紧扣校园诚信考试这一现实议题,以“看似合规的投机,实则违法的堕落”为核心脉络,通过戏剧化的冲突设计与角色反差,探讨规则意识与个人选择的关系。该情景剧整体构思注重贴

近校园生活,同时借助法律条文的精准引用增强专业性,在保留戏剧张力的前提下,为深层主题的呈现预留空间,既符合校园情景剧的传播特性,也为后续延伸探讨社会规则意识埋下伏笔。

近年来,五邑大学应用技术与设计学院积极开展艺术与法治融合的思政教育,不断提升学生的法治素养和综合素质。该学院将以此次比赛为契机,继续深化落实立德树人根本任务,用艺术形式创新法治教育的叙事方式,持续推动艺术与思政教育的深度融合,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出贡献。

## 江门“市长杯”工业设计大赛 家具设计专项赛征集作品



江门日报讯(记者/陈敏锐)记者昨日从大赛组委会了解到,当前,第八届“匠心杯”家具设计大赛暨2025年江门“市长杯”工业设计大赛家具设计专项赛正公开征集作品,诚邀全球范围企业、设计机构、高校、创客团队或个人参赛。

本次大赛参赛类别分为侨都文化新中式家具、智能康养适老化家

具、城市小居室多功能家具、绿色低碳家具等类别。其中,侨都文化新中式家具类别主要针对融合碉楼、葵艺、草编等侨乡符号的设计;智能康养适老化家具类别针对面向55—75岁人群的坐躺助力、健康监测模块等设计;城市小居室多功能家具类别针对≤60平方米空间的可变形、折叠、收纳等设计;绿色低碳家具类别针对FSC认证竹材、再生铝、生物基塑料等新材料应用设计。

大赛设一等奖1项、金奖2项、创新奖10项。参赛选手可登录大赛官网(www.jm-ida.design),在线填写参赛信息、作品信息,并按照规定上传作品资料。

## 铭记南楼烽火 赓续铁血荣光

### “碉楼下的党课”致敬先烈

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/汤玉洁)铭记南楼烽火,赓续铁血荣光。9月2日,市退役军人事务局在南楼纪念公园举行“碉楼下的党课”活动,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。市退役军人事务局有关负责人、江门市爱促会、江门市军创会成员、烈士家属、功臣、最美退役军人,以及我市师生和家长代表等近200人齐聚

一堂,共同缅怀历史,致敬先烈。

南楼纪念公园道路两旁的松柏挺拔有力,公园中心,紫红色花岗岩砌成的七烈士雕像令人肃然起敬。

“哭没用!抄家伙跟鬼子拼,才是活路!”这声呐喊刺破阴云,她就是解放军女战士——陈淑英……活动现场,紫茶丰雅小学的学生李靖潼深情讲述了蓬江河畔的女英雄陈淑英的故事,生动再

现其英勇事迹。

“在抗战烽火中,他是文化尖兵,以笔为矛,用犀利的文章揭露日寇的暴行、痛斥汉奸,为同胞发出不屈怒吼……”范罗冈滨江小学的学生张冬好分享了题为《大义长存日月光·赤血忠诚李少石》的抗战故事,讲述了李少石为了国家独立和民族解放所展现出的无畏勇气和坚定信念。

随后,全体人员依次向南楼七烈士

雕像献花、瞻仰雕像,并前往七烈祠深入了解那段烽火连天的历史。紧接着,“铭记南楼烽火乡气节”纪念抗战80周年祭英烈主题党课在碉楼下开讲。市委党史研究室相关负责人深情地回顾了抗战历史,强调了铭记历史、缅怀先烈的重要性,激励大家在新时代继续发扬伟大抗战精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

## 江鹤高速改扩建项目“上新” 共和互通A匝道交通导改任务完成

江门日报讯(文/图 记者/毕松杰 通讯员/周洪旭)近日,随着共和立交J匝道和项目临时改道二的封闭,江鹤高速改扩建项目共和互通立交新A匝道正式开放交通(见右图),标志着由中铁大桥局承建的江鹤高速改扩建项目TJ03标段顺利完成共和互通A匝道交通导改任务。此举为推进项目共和互通立交整体施工进度以及共和新收费站开通奠定了基础。

原江鹤高速往开平方向的车流需要经过共和立交J匝道和项目临时改道二转入佛开高速开平方向。此次导改的任务是将车流引入共和立交立交新A匝道,同时封闭共和立交J匝道和项目临时改道二,为后续关闭共和收费站以及新共和收费站的开通提供保障。

为顺利完成本次交通导改,将安全风险降至最低,项目部通过借鉴前期交通导改的宝贵经验,联合江鹤高速改扩建项目管理处、高速交警、路政等相关部门建立健全工作保障机制,对交通导改各环节进行周密部署,提前做好交通导改所需的人、材、机等各项准备工作。

导改过程中,项目部严格按照“保安全、保畅通”的原则,积极与交警、路政等相关部门建立紧密的联动工作机制,各个转换点密切配合、井然有序,最终顺利完成本次导改任务。



## 2025年国家自然科学基金项目评审结果出炉 江门双碳实验室 两博士项目上榜

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/阮嘉泳)近日,国家自然科学基金委员会公布2025年国家自然科学基金项目评审结果,江门双碳实验室特聘研究员、先进储能材料与技术中心负责人邵志新博士的项目获批面上项目,江门双碳实验室博士后孙杰杰的项目获批青年科学基金项目。

邵志新获批项目为《压力波在液相机械剪切剥离技术制备新型二维材料中的作用机制及应用研究》。压力波和空化效应的研究一直是流体力学等学科的研究热点。液相机械剪切剥离技术是一种在流体中可应用于批量制备二维纳米片材料的工艺,目前关于该技术与压力波关系的研究少之又少。对此,该项目提出通过剥离介质及剥离参数的调整优化空化效应,进而增效压力波的释放,同时改善压力波的传递和利用,最终提高剥离过程中的能量利用率,实现

二维材料的高效剥离。

孙杰杰获批项目为《温室作物添加二氧化碳的增产效应及其环境因子协同调控机制研究》。近年来,随着温室管理技术的进步,二氧化碳施肥技术逐渐得到大规模应用。然而,二氧化碳施肥对不同温室作物增产效果如何、最佳浓度分别为多少、环境因素如何影响温室添加二氧化碳的施肥效应等科学问题仍亟待进一步研究。为此,该项目整合编译全球温室二氧化碳添加实验数据、WorldClim和HWSD等环境大数据平台数据集,运用多元分析和机器学习模型,系统评估二氧化碳施肥的增产效应,最优施肥浓度及其受环境因素的调控机制。该研究成果将为温室大棚二氧化碳施肥的优化应用提供理论指导,并为大尺度温室大棚选址提供科学依据,助力我国农业新质生产力发展和农业可持续发展。

## 珠肇高铁跨广中江高速公路大桥施工 这一路段将分阶段实行单向封闭交通管制

江门日报讯(记者/陈敏锐)近日,市公安局发布《关于广中江高速(S20)南靖枢纽至狮子互通段高速公路主线分阶段实行单向封闭交通管制的通告》(以下简称《通告》),指出因珠肇高铁跨广中江高速公路大桥施工需要,拟对广中江高速(S20)南靖枢纽至狮子互通段高速公路主线分阶段实行单向封闭交通管制。

珠肇高铁是广东省自主投资建设管理的首条时速350公里高铁,是珠江两

岸协同、高质量发展的重要战略性高铁。珠肇高铁建成通车后,将串联江门站与珠三角枢纽机场,实现轨道与航空无缝衔接,进一步提升江门珠三角综合交通枢纽地位,项目沿线珠三角主要城市均将实现1小时通达,对落实广东省交通强省建设总要求,加快构建“12312”出行交通圈具有重大意义。

据介绍,本次交通管制分两阶段进行,第一阶段为2025年9月4日0时至2025年9月10日24时,第二阶段为

2025年9月11日0时至2025年9月20日24时。

管制路段方面,第一阶段,将对广中江高速(S20)南靖枢纽至狮子互通段中山方向高速公路主线实行封闭。其中,沈海高速(G15)佛开段北行方向广中江高速(S20)出口封闭,车流强制分流至昆东互通绕行。南靖收费站入口封闭,车辆可绕行陈山收费站。第二阶段,将对广中江高速(S20)狮子互通至南靖枢纽段江门方向高速公路主线实行封闭,

车辆强制分流至狮子互通进行绕行。

管制措施方面,第一阶段禁止车辆在沈海高速(G15)佛开段广中江高速(S20)往中山方向通行;禁止车辆由南靖收费站上广中江高速(S20)往中山方向通行。第二阶段禁止车辆在广中江高速(S20)狮子互通至南靖枢纽段江门方向通行。

《通告》提醒,为避免拥堵,请关注江门交警微博、微信公众号和导航软件,查看实时路况信息,提前计划好行驶路线。

## 我市一企业获评广东省书香企业

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/叶泽平)近日,广东省总工会书香企业发布仪式在广州举行,现场揭晓10家广东省书香企业及10家提名单位。我市企业广东烟草江门市有限公司获评2025年广东省书香企业。

据了解,近年来,广东烟草江门市有限公司依托侨乡文化,开展陈白沙国学、梁启超家风家教、五邑的前世今生等专题宣讲,让传统文化成为思想引领的“灯塔”。同时,广泛组织企业文化大讨论,打造并发布“卓·邑启”企业文化品牌,让干部职工在潜移默化中增强文化认同。该企业还建成新时代文明实践点和“陈垣书

屋”,现有藏书3000余册,并先后开展“邑起阅读 书香致远”读书分享等活动,推动阅读的情感联结转化为可感可触的行为成果。

此外,广东烟草江门市有限公司将“书香企业”建设与主责主业、基层治理深度融合,统筹软硬实力一体提升,多措并举提升经济运行韧性,客户满意度,“超常规”落实专卖监管,推动精神传承、以文化人和企业发展的同频共振。

据介绍,广东烟草江门市有限公司将进一步健全宣传思想工作工作机制,不断厚植企业精神沃土,擦亮“书香企业”亮丽名片。

## 撑起侨捐“半壁江山”

◎紧接 A01版

“捐出这些文物,是希望年轻一代理解‘国才有家’的真正含义。”郑社心回忆父亲的话,“没有国,哪有家?救国要紧。”

战火纷飞,家书弥珍。侨博馆陈列着一封1939年鹤山籍美国华侨方文任写给岳父的家书,信中痛陈祖国遭日军轰炸的惨状,随后写道:“现下各埠华侨无不热心,竭力捐款以救祖国危亡。前月统计,本埠第一期捐款已达一百五十万元;今日又启第二期募捐,议定每人至少捐百元。”寥寥数字,折射出海外侨胞团结一心、共赴国难的坚定信念。

五邑大学侨乡文化与区域国别研究院院长刘进分析,早年远渡重洋的五邑籍华侨历经屈辱,因而对国家强盛和民族解放怀有深切渴望,铸就了异常坚定的爱国信念。

“华侨是世界上最爱国的群体之一,这一点在抗战期间尤为明显。”广东省华侨历史学会常务理事黄柏军认为,从辛亥革命到抗日战争,从新中国建设到改革开放,华侨始终与祖国同呼吸、共命运。

如今,这份家国情怀仍在延续。江门五邑籍侨胞不仅持续捐资支持家乡建设,还通过侨房托管、文化传承等多种方式回报桑梓,在江门现代化进程中发挥着重要作用。

## 从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量

◎上接 A01版

这一伟大胜利充分证明,人民是历史的创造者,是真正的英雄,中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族,中国共产党是中国人民和中华民族最可靠的主心骨。新征程上,只要在党的领导下全体人民心往一处想、劲往一处使,就没有克服不了的困难,就没有战胜不了的挑战,就没有成就不了的事业。

习近平总书记强调:“伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”今

天,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。同时,前进道路不可能一马平川,必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要保持战略定力,坚定必胜信念,大力弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,保持“越是艰险越向前”的英雄气概,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争、善于创造,在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

中华民族历来爱好和平,中国式现

代化是走和平发展道路的现代化。近代以后,尽管屡遭列强侵略、凌辱、掠夺,但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了维护和平的决心。中国没有称王称霸的基因,始终把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责。世界百年变局加速演进,需要以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。无论国际形势如何变化,无论中国发展到哪一步,中国都将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

对历史最好的继承就是创造新的

历史,对革命先辈和英烈的最好告慰就是把他们为之牺牲、为之奋斗的伟大事业推向前进。面向未来,时、势、义都在我们这一边。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,有中国特色社会主义制度显著优势,有亿万人民众志成城、团结一心,就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐,我们一定能不断丰富和发展人类文明新形态,推动构建人类命运共同体,同各国人民一道共同开创世界的美好未来。

(新华社北京9月2日电)